



В этой небольшой заметке нет исчерпывающих сведений по воспитанию спортсменов. Цель ее другая — и мы хотим, чтобы читатели поняли нас правильно, — показать, каких положительных результатов можно добиться, если хорошо наладить подготовку стрелков на селе.

Редколлегия просит присылать материалы, в которых раскрывается интересный, новый опыт подготовки стрелков в сельских условиях. В следующих выпусках мы постараемся поместить наиболее полезные из этих материалов. Итак, ждем ваших писем.

Еще в 50-х годах основоположник стендовой стрельбы на селе, ныне покойный, Борис Александрович Крейцер, заслуженный мастер спорта подготовил методическое письмо в помощь сельским коллективам. В нем он подчеркивал, что стрелково-охотничий спорт* своим происхождением обязан охоте, и поэтому трудно себе представить спортсмена-стендовика, который бы не любил побродить с ружьем. Наиболее доступно это, конечно, жителям села. Вот почему стендовая стрельба чисто сельский вид спорта.

Зачинателями развития стендовой стрельбы на селе стали в 50-х годах Тульский, Омский и Тюменский областные советы ДСО «Урожай». Наша Татария же присоединилась к ним лишь в 1961 году.

Сначала мы заимствовали опыт инициаторов, но вскоре поняли оши-

бочность взятого ими направления. Промах заключался в том, что областные советы ДСО «Урожай» набирали команды из числа второстепенных стрелков других ДСО, переманивая их из других спортивных обществ. Переманивание стрелков было тогда системой, и это привело к тому, что сборная команда ДСО «Урожай» в те годы занимала на всесоюзных соревнованиях последние места.

В 1960 году группа охотников (в которую вошел и я) Тютюшского района Татарской АССР решила создать свою секцию стендовой стрельбы. Для начала энтузиасты построили из горбыля и других попавших под руку строительных материалов площадку для стрельбы на круглом стенде. Ну а пару метательных машинок выпросили у наших коллег — стендовиков Калининградского областного общества военных охотников.

Уже потом совет общества охотников Тютюшского района открыл в центре пневматический тир. Выручка от него предназначалась нам — любителям стендовой стрельбы. Это дало огромный толчок в развитии нового олимпийского вида спорта в районе. Как мы должны быть благодарны сейчас этому начинанию и тому, что оно было поддержано!

Прошли годы...

Со временем стало ясно, что раствить мастеров меткого выстрела нужно из молодежи. И мы наметили курс на воспитание юношей. Поэтому и организовали детско-юношескую спортивную школу в Тютюшах.

Скептики усмехались: «Придумал

* Старое название стендовой стрельбы.

же Ярулин: стендовая стрельба!.. И главное, где? На селе...» А мы уже в то время были уверены: «Наша задача» Старые опытные стрелки-охотники стали наставниками в этой школе. Одновременно мы решили — не брать «перебежчиков-летунов» из других обществ. Теперь это наш закон.

Шло время, дела шли лучше и лучше.

И вот позади 15 лет работы. Секция накопила опыт. За эти годы здесь выращено немало спортсменов высшего класса, которые все чаще и чаще заставляли говорить о себе и о Тютюшах. И скептики уже не пожимали плечами.

Так, впервые в истории нашего района Юра Столыпин в 1969 году становится чемпионом страны среди молодых спортсменов. В 1970 году на таких же соревнованиях в Свердловске еще один Юра — Моргачев повторяет достижение товарища, а третий Юра — Шегуров становится победителем первенства ДСО профсоюзов по дуплетной стрельбе среди взрослых. Не отставали от ребят и девчата. Мастер спорта Тая Шлячкова пополнила в 1973 году нашу копилку спортивных наград золотой медалью чемпиона страны среди девушек.

1974 год приносит новый успех Юре Шегурову — он второй раз становится чемпионом страны среди молодых стрелков.

Но, пожалуй, самого большого успеха тютюшане впервые добились в 1970 году на первом всесоюзном первенстве сельских спортсменов в Алматы. 9 (из 12) первых мест завоевали тогда наши стендовики. С тех пор мы постоянные лидеры на всех соревнованиях — так наши «доморощенные» стендовики прорубили окно в большой спорт и вышли на международную арену.

Юру Столыпина включили в состав сборной команды профсоюзов для

участия в товарищеской встрече с национальной командой Италии. И он привез из Турин золотую медаль. Ежегодно теперь кто-нибудь из тютюшан выступает на международных состязаниях и каждый раз возвращается с медалями. В 1973 году мастер спорта С. Протасов завоевал два первых места на Кубке Европы и большим Кубке Брно (ЧССР), в 1974 году С. Протасов и Н. Тенилин возвратились с медалями из Болгарии...

Со временем стенд у нас превратился в комплексное спортивное сооружение в районцентре. Зимой здесь лыжная база, а летом тренируются легкоатлеты. Но все же стендовая стрельба — самый популярный вид спорта в районе, да что в районе — во всей республике. Ведь не случайно Всесоюзный Совет ДСО профсоюзов утвердил нашу секцию в качестве опорного пункта олимпийской подготовки стендовиков.

Большую помощь постоянно оказывают нам в районподкоме, горсовете, руководители колхозов, совхозов и предпринятый района. Нет нам сейчас отказа ни в чем. Нужен бульдозер для очистки снега — дают нам бульдозер, нужны строительные материалы — получаем их в первую очередь. В средствах на приобретение оружия и боеприпасов тоже не нуждаемся. И, конечно, за все работы районных руководителей мы платим новыми и новыми достижениями.

Не мал вклад тютюшан в успехи общества «Урожай» РСФСР и сельских ДСО СССР. Вспомним хотя бы выступления на Кубке страны 1975 года в Ворошиловграде. Тогда сборная сельских ДСО на 1/3 состояла из тютюшан. А ведь этой команде достались 3-е и 4-е места. Она оставила далеко позади даже такие всесоюзные спортивные общества, как «Спартак», «Зенит», «Локомотив», «Труд» и еще с десяток других коллективов. Разве это не награда за труд наших энтузи-

астов, которые создали в сельском районцентре настоящую школу спортивного мастерства.

Тысячу раз был прав Борис Александрович Крейцер, уверенно заявив, что именно село является не поднятой пока целиной в развитии стендовой стрельбы, да, пожалуй, и других олимпийских видов спорта. Вспомним хотя бы о далеком Агинском национальном округе, куда даже из Читы и то нужно добираться несколько часов. Глушь, но добираться несложно. А какие там выросли мастера спорта международного класса Владимир Ешеев, Лхама Даширабданава, мастер спорта Валентина Эрдыеева: ведь это

признанные авторитеты у лучников не только в нашей стране, но и за рубежом! А сколько еще неизвестных пока, но уже реальных претендентов на золотые медали чемпионов СССР, Европы, мира и Олимпийских игр!

Конечно, давно пора повернуться лицом к селу — к этой неисчерпаемой кладовой спортивных талантов. И если в каждом колхозе, совхозе или сельскохозяйственном учебном заведении вырастет хотя бы один мастер спорта, их станет столько, сколько пока не в состоянии подготовить все спортивные организации страны, вместе взятые.

Редакционная
коллегия:

А. Ш. Балов
А. И. Богданов
В. Ф. Быковский
Н. А. Калининченко
Р. А. Микуленко
Б. В. Окунь
Е. А. Петров
Ю. Д. Ратников
К. Е. Рачинский
В. Н. Саблин
Б. И. Струк

Составитель:
Ю. Т. Шитов

Разноцветные мишени. Сб. статей и очерков по Р 17 стрелковому спорту, стендовой стрельбе и стрельбе из лука. М., «Физкультура и спорт», 1978. 128 с. с ил.

На обороте тит. л. сост.: Шитов Ю. Т.

Авторы сборника — ведущие специалисты стрелкового спорта, стендовой стрельбы и стрельбы из лука — знакомят читателя с передовым опытом подготовки, методикой обучения и тренировки стрелков, с тенденциями в развитии спортивной стрельбы. В сборник включены очерки об известных советских и зарубежных стрелках и тренерах.

Издание предназначено спортсменам и тренерам.

Р 60902—033 109—78
009[01]—78

7А7.7

РАЗНОЦВЕТНЫЕ МИШЕНИ



1978